
L E T O  X X V I I
Š T.  3

3 0 .  M A R E C  2 0 2 3

Kulturni

o b č i n e  š o š t a n j

L I S T



2 l i s t 3

S U Š E C  2 0 2 3

Predstavitev nove knjige 

je v Velenju doživelo več 

prijateljev iz Šaleške doline 

in Šoštanja

Torkovi kulturniški večeri v osrednji Knjižnici v 
Velenju so že lep čas prava doživetja. Predsta-
vitev nenavadne književne zvrsti – knjige iz 
serije izjemnih številnih drugih knjižnih del 
izpod peresa (beri tipkovnice) pisatelja Petra 
Rezmana iz Plešivca.
Velunje, pa je bila tudi v izvedbenem načinu še 
nadgradnja dosedanjih večerov z oznako 19.19. 
»Bil bi vesel, če bi se nas tu zbralo kakšnih 20, 
ko pa so zasedeni vsi stoli, mi je še toliko lepše,« 
je nekje pri zaključku srečanja izrazil veselje zdaj 
že sloviti slovenski pisatelj. Peter. Človek, ki je, 
kot sam rad zareže, električar, no, strokovnjak 
za elektriko in instalacije, kar je prakticiral kot 
svojo zaposlitev v Jami, v premogovniku njegove 
prve zaposlitvene dobe. Rezman, ki je zarezal 

v številne zagnojene rane naše ožje, pojmova-
no tudi širše družbe, a se je spotikal predvsem 
na dosegljivem mu terenu, ki ga je slovenska 
družba desetletja imela za predpražnik. Žrtvo-
vanju Šaleške doline se ni vdajal. Že davno, ko 
je bilo pereče obravnavati ekološka vprašanja, 
umiranje gozdov in vsega živega od ubijalskega 
smoga, žvepla ter dioksinov in tudi drugih soci-
oloških, političnih in obče ljudskih vprašanj, je 
uporabil svojo »zeleno« avtoriteto, poznavanje 
in izkušnje iz premogovniške jame ter izkori-
stil medijsko možnost za svoj bič sistemskemu 
izkoriščanju in odpiranje oči ljudem, ki se vse-
mu navkljub niso v hlače. Kot Peroreza sem ga 
spoznal kot borca za pravice in za zaščito zdrav-
ja ljudi, delavcev, državljanov in kot zaščitnika 
Narave. Na svojstven način je lezel v pore, kjer 
je še tlelo seme zdravega, klice življenju pa je 
javno naslavljal brez vidnega strahu nad svojo 
prihodnostjo. Bil je prvi list istoimenskega glasila 
List, ki je revija postal in po malem še odganja 
zle duhove. Medtem pa je pisal in se vdajal svoji 

razbohoteni slasti ustvarjanja lepe, inovativne 
in slikovite slovenske besede. Težko je še kaj, 
česar ne bi drugi, najpomembnejši kritiki in 
strokovnjaki s področja književnosti, literature 
in kulture s/poročanja, pametovati na ravni po-
ročanja. O malem dogodku, ob predstavitvi ene 
od mnogih knjig, ki jih je pesnik in pisatelj da-
roval na Oltar slovenske kulturniške scene, zato 
le najnujnejše. Nekaj kot komunalni potek dokaj 
intimne izpovedi pisatelja, ki se je pred domačim 
občinstvom predstavil v vsej svoji skromnosti, a 
tudi veličini. Ob svoji družini. Med prijatelji. Kot 
sogovornica, prijateljica in morda največja poz-
navalka Rezmanovih del je krajinska arhitektka 
in publicistka Saša Piano opravila po mojem 
veličastno zastavljen dialog tako z avtorjem, 
prijateljem Petrom, pisateljem Rezmanom kot z 
dokaj intimno malo publiko. Velunja, rečica iz-
pod Plešivca, ki priteče na dan prav po grabnu 
pisateljevega domovanja, je naplavila mnogo 

Ob mednarodnem prazniku žensk so v Vili 
Mayer priredili nekoliko drugačen pogovorni 
večer kot sicer: gostja Arietta, pisateljica, in 
moderatorka Mojca A. Juras, pesnica, sta 
obravnavali nekatere vidike položaja in vlogo 
ženske v sodobni družbi, skozi lastno in tudi 
osebno zgodbo mo(go)čne junakinje romana 
Goreča duša, katerega avtorica je Arietta.
Nanizanih je bilo veliko prodornih misli, globo-
kih čustev in občutenj ter dragocenih življenj-
skih uvidov, ki praviloma izhajajo iz travmatičnih 
stanj in težkih situacij. Deležni smo bili razglab-
ljanj o ženski lepoti, brezpogojni ljubezni, priv-
zgojenih vzorcih delovanja in pomenu ozave-
ščanja teh, da bi jih lahko presegli.

Jože MIKLAVC 
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Razgovor s pisateljem Petrom Rezmanom je vodila Saša Piano.    Foto Jože Miklavc

Godba ni igrala, bilo pa je obilo odtenkov in več dobrih zgodb iz Velunje.                  Foto Jože Miklavc
V kamišibaju je zgodbo o TV plus za Kum predstavila Tjaša Rezman.  Foto Jože Miklavc

Vse Rezmanove muze, ki so predstavile Rezmanovo Velunjo brez godbe. Foto Jože Miklavc

Peter Rezman z novo knjigo 
starih resnic in novih 
naplavin iz Velunje Foto Jože Miklavc Arietta in Mojca A. Juras            Foto Vila Mayer

VILA MAyer

zapisanega, sočno in aromatično izraženega 
iz življenja pod Plešivcem in tam okrog, kjer so 
korenine Petra Rezmana. Namen tega zapisa ni 
predstavitev nenavadne knjige, zato le še nekaj 
stavkov o prijetnem dogajanju na mali sceni 
Nove. S posvetilom: »Kadar ni večjih težav, so 
tudi majhne čisto dobre. Resda so veliko več-
je, a tudi majhne niso od muh,« je vabil naslov 
predstavitve novega knjižnega dela Velunja brez 
godbe zgodbe v mestno knjižnico Velenje. Ne-
navadno, dokler človek ne sliši in ne vidi, kar je 
dolvodno naplavila prav deroča Velunja, kadar 
se pod Razborjem zlijejo hudourne vode in po 
njej naplavine, ki jih je Rezman selekcioniral v 
spomine, v doživetja v družbeno nerazumljive 
procese in čisto navadna družbena ali celo dru-
žinska dogajanja. Da je Peter bil in ostaja zasvo-
jen s pisanjem, je priznano dejstvo. On že ve, za-
kaj piše, za kaj in koga ustvarja. Morda je to pač 
terapija proti zasvojenosti. A, »ko pade not«, piše 
s strastmi, ki jih je nemogoče ustaviti, dokler se 
zgodba do konca ne razkrije. Več zgodb, pove-
sti, romani in tokrat prav poseben stil zapisa. 
Kot se nabirajo plasti naplavin v strugi potoka, 
tako so nastajale plasti, usedline gradiva, ki ga 
je bilo treba oblikovati kot zgodbe, celo pesmi in 
intimno doživljanje lastnega življenja. Družine in 
vsega čudnega, drugačnega, ki pa je v tem času 
že privlačno branje, drugačno pričakovanje in je 
knjiga, ki bo šla iz rok v roke. Še zlasti v poglavju, 
ko je pripovedovalka podoživela intimo najlep-
ših trenutkov, ki oplajajo življenje samo, uživanje 
ali trpljenje v dvoje. Da se je lažje dihalo, se je ob 
zaključku predstavitve novega knjižnega dela, 
ob predstavitvi katerega ni igrala godba, so pa 
oživele osebne, družinske in drugačne zgodbe, 
pisatelj obregnil tudi v fenomen gradnje in bi-
stva ceste. Tiste, ki bo razsekala, naluknjala in 
povozila gozdove in potoke, travnike in livade, 
zemljico našo in vašo od Gaberk do Šmiklavža 
na koroški strani. Ob moderiranju Pianove so se 
na sceni zvrstile z branjem črtic iz knjige Katja 
Rezman, Maja Rezman Huremović, soproga 
Vera Rezman in z izjemno miniaturno predstavo 
v obliki kamišibaj zgodbo TV plus za Kum izjem-
na Tjaša Rezman. Le knjiga pa lahko omogoči 
vso srž izražanja in odtenke naplavin, ki jih je 
tako duhovito in poduhovljeno prenesel na bele 
poljane drobne knjižice naš knjižni prvak Peter.
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Iz galerije Kulturni paberki

V zapolnjeni dvorani Doma kulture Velenje se 
je 9. februarja v režiji Aleša Podrižnika zgodila 
repriza koncerta z naslovom Kajuhova večerna 
impresija, ki je bila izvirno izvedena že kon-
cem leta 2022 v kulturnem hramu v Šoštanju. 
Tokrat na željo in v povpraševanju za doživetje 
v osrednji kulturni dvorani Velenja, ker so Ve-
lenjčani zelo povezani in čustveni z življenjem 
in smrtjo kulturnega ustvarjalca ter borca za 
svobodo.
Mešani pevski zbor Svoboda Šoštanj (MePZSŠ) 
pod vodstvom dirigentke Anke Jazbec, ki je v 
celoti izvedel koncert, je dogodek ob 100-letnici 
rojstva Karla Destovnika - Kajuha tako vsaj del-
no približal širšemu krogu občudovalcev Kajuhove 

nesmrtne kulturne zapuščine. Ustvaril pa je tudi 
umetnino, ki bo ostala trajen koncept pregleda 
pesmi in uglasbenih melodij še drugih mojstrov s 
tega področja. Ko so člani MePZŠ prihajali na oder, 
se je v hipu ustvarilo praznično vzdušje in občute-
nje pietete do borca za svobodo, pesnika, upor-
nika, kulturnika, posebneža in narodnega heroja, 
ki je Slovencem zapustil nesluteno bogato izročilo 
časa in zgodovinskih dogodkov.  Nato je dogajanje 
prevzelo ljudi, ki so se povezali s pevci in interpreti 
recitala, umetniškega petja in scenskih podob ob 
spremljavi glasbenice Klementine Rednak Me-
žnar na klavinovi. Povezava s Kajuhom je hitro 
prevzela vse navzoče.
Scena, simbolika in zgodba: Na levi steni velika 
slika, portret Kajuha, na desni po vsej višini de-
koracija v barvah slovenske zastave in z grbom 
slovenske države. Črni podium in črni stopničasti 
oder so zapolnile pevke, pevci, vstopila je prva 
dama zbora, pozdrav občinstva z aplavzom, tudi 
projekciji scene na platnu, ki zapiše naslov dogod-
ku. Kajuhova večerna impresija. Na levi strani odra 
mizica, dva lesena stola, preproščina iz časa, ko 
je v Zavodnju in na Šoštanjskem zrastel v fanta in 
moža Destovnikov fant – Karel Destovnik. Kajuh! 
Petje, umetniško izvajanje pesmi, pospremljeno z 
zgodbo Nataše Leber Brvar, ki sta jo tkali skozi 
ves glasbeni večer, je bila ura zgodovine o tistem 
času, o stiskah ljudi, o vojni in upanju na svetlejše 
dni. O uporu mladih, malih ljudi, ki so bili svojo, 
a tudi partizansko vojsko. S kulturo v srcu in kul-
turnim bojem za sveto stvar svobodo. Ob spominu 
na okrogli jubilej, 100 let od rojstva malega Karla. 
In njegovem boju do prerane smrti v nesmiselni, 
pogubni in nečloveški vojni. O tem so govorile 
besede, pele so pesmi in prikazovala scena. Tudi 
sredi Velenja se je, kot le nekaj tednov pred tem v 
hramu kulture v Šoštanju, obudila drama, a tudi le-
pota življenja, dokler brezskrbno in svobodno teče 
skozi čas, dokler je.

Koncert Kajuh, 100 let rojstva 2022 
Napoved umetniškega večera, napetost med obi-
skovalci v dvorani, v pričakovanju … Šoštanj 192, 
zbor šepetaje … Kje si, mati?! Pesnik! Marija! Ce-
lje! Izključitev! Zapor! Vojna! Silva! Kanjuh! Brina! 
Kulturnik XIV. divizije! Naša pesem, Smrt fašizmu! 
Žlebnik! Skupinski vzklik, Svoboda! Tišina … tema 
in Kajuhova večerna impresija skozi življenjska ob-
dobja v pogovoru babice z vnukinjo (Ana Skorn-
šek in Andreja Dermol, izbica, mizica, dva lesena 
stola …). Na sceni uprizoritev napovedi vojne, na-
pad agresorske Nemčije na Jugoslavijo, dvorana 
ječi. Zvrstijo se pesmi zbora v različnih postavitvah 
… Na nebu zvezde sevajo, Oblaki so rdeči, pa 
Bosa pojdiva dekle, Pobič star sem šele 18 let. Ob 
spremljavi mladega harmonikarja Amadeja Kolen-
ca Pesem XIV. divizije, Pesem o svobodi. Partizan-
ska, Počiva jezero v tihoti, ljudski Pojdam u Rute in 
Nocoj, pa, oh, nocoj. Ko se zdrami vsa scena, ko 
se dviguje vzdušje v dvorani z visoko napetostjo – 
Zdravljica! Predsednik zbora zaključuje z insertom 
iz Cankarja. 
Peter Anželak:
Kdor ljubi svojo domovino, jo z enim samim obje-
mom svoje misli obseže vso: ne samo nje, temveč 
vse, kar je kdaj ljubil in kar bo ljubil kdaj kasneje. Za-
kaj ljubezen je ena sama in nerazdeljiva: v en kratek 
utrip srca je stisnjeno vse: Mati, Domovina, Bog ...
Projekt Kajuhova večerna impresija je bila doži-
vetje močnih vtisov in priložnost, da se ponovno 
spomnimo Kajuha, spominjamo in njegovo življenj-
sko zgodbo hranimo zanamcem in plemenitimo z 
branjem njegovih pesmi. Karel Destovnik - Kajuh 
je in ostaja sinonim za Šoštanj, za osvobodilno voj-
no ter za boj malega človeka za obstanek, pravico 
in resnico. Srečanje v spomin na Kajuhovo rojstvo 
v Velenju pa je bilo osmišljeno še z družabnostjo 
ob kozarcu zdravice po izjemnem koncertu, ki je 
v najlepši luči ponovno predstavil zbor, šoštanjske 
kulturnike in sijajno vodjo Anko Jazbec.

Razstava Prehajanja akademske slikarke 
Helene Korošec - Elí vabi v Mestno galerijo 
Šoštanj od petka, 17. marca, dalje. Dogodek 
je bil pospremljen z odlično improvizacijo 
glasbe Uroša Sešla, o avtorici in njenih delih 
je spregovoril likovni kritik Matija Plevnik. 
Dejal je: V osrednjem šoštanjskem razstavišču 
se s svojimi deli predstavlja akademska slikar-
ka Helena Korošec. Na tej pregledni razstavi 
so predstavljena dela iz avtoričinih različnih 
obdobij, ki smiselno odstirajo vpogled v njen 
likovni razvoj in vsakokratno likovno razmišlja-
nje. Tako že sam naslov razstave obiskovalca 
nagovarja na prehajanje posameznih faz v 
avtoričinem ustvarjanju. Vključena so (foto)
realistična dela, ki predstavljajo gimnazijske 
začetke, sledi študijsko-akademska faza, ki 
realizem nadgradi z ekspresivno noto in ab-
strahiranjem, kot zadnja pa je vključena tudi 
nova, aktualna likovna produkcija, ki jo zazna-
muje iskanje poetike naključnosti, snovnosti. 
Zgodnja dela, prežeta z realizmom, kažejo na 
razumevanje zakonitosti najširšega polja rea-
lizma, bodisi pri človeški figuri kot tudi pri kra-
jini. Dela so kompozicijsko uravnotežena in res 
natančno dodelana, kot taka zrcalita ustvarjal-
kino ljubezen do detajlov. Izbor del, nastalih 
med študijem na likovni akademiji, predstavlja-
jo načrtno nadgradnjo prve faze, saj realizem 
razgradijo v smeri ekspresionizma in končno 
v smeri abstrahiranja. Nenazadnje njena ab-
strahirana študijska dela odsevajo tudi fokus 
in interes mentorja prof. Gvardjančiča. Avtorica 
je že ob koncu študija preusmerila pozornost 
tudi na materialnost samo, na to opozarja delo 
z naslovom Sprehodi, kjer je slikovno polje gra-
dila s kolaži papirnih trakov in z odtiskovanjem 
lastnih vzorcev sestavljala kompozicijo. Ta svoj 
nov pristop je uporabila tudi v svojem diplom-
skem delu z naslovom Kahva – serialnost in 
naključnost, kjer je še poglobila raziskovanje 
nekonvencionalnih slikarskih materialov in 
raziskovala ponavljanje ter naključja. Slednja 
so ujeta, zabeležena v vsakokratnih odtisih 
kavnih usedlin, ulitih v epoksi smolo, drobci 
teh »dnevniških zapiskov« pa so sestavljeni v 
večjo, načrtno določeno likovno kompozicijo. 
Od tega dela dalje je Koroščeva svoja glavna 
prizadevanja v slikarstvu načrtno usmerila v 
material, v nekonvencionalne pigmente (npr. 

kurkuma), v arhaične geometrijske oblike in 
ritem ter v njihovem sobivanju iskala vsakok-
ratne izrazne (z)možnosti. Prehodnost je opa-
zna še na zaznavni ravni, saj je njena novejša 
likovna produkcija prežeta s prvinami nezave-
dnega, spontanega, ki pa jih vendar ureja na 
nivoju zavednega in tako ustvarja sebi lasten 
likovni jezik. Na ta način je ustvarjen lok, ki po-
vezuje nepričakovano naključnost z načrtnim, 
likovnim sestavljanjem teh gradnikov slučaj-
nosti. (…) 
Helena Korošec - Elí je rojena leta 1979 v Lju-
bljani. Slikarstvo jo je zanimalo že v gimna-
ziji, zato se je vpisala na ALU Ljubljana, kjer 

je diplomsko delo z naslovom Serialnost in na-
ključnost opravila pod mentorstvom prof. mag. 
Boruta Vogelnika. Razstavljala je na več skupin-
skih in samostojnih razstavah.
Avtorico je na odprtju pozdravil direktor Za-
voda za kulturo Kajetan Čop in ji čestital za 
njeno delo. V imenu organizatorja se je za lep 
kulturni prispevek galeriji in kraju zahvalila Mi-
lojka B. Komprej, ki je vodila projekt. Takih in 
podobnih dogodkov si v Šoštanju še želijo, saj 
je galerija prostor, v katerem želijo predstaviti 
uveljavljena imena iz likovnega sveta, seveda 
pa tudi imena, ki se še gradijo ali ustvarjajo v 
domačem okolju.

Prehajanja Kajuhova 
večerna 
impresija tudi v 
kulturnem hramu 
Velenja

MILoJKA B. KoMpreJ Jože MIKLAVC 

k u l t u r n i  p a b e r k ii z  g a l e r i j e

Foto Dušan Dobnik

Foto Dušan Dobnik

Kajuh  Foto Jože Miklavc

MePZ Svoboda, Pesem Štirinajste v barvah partizanskih oblačil          Foto Jože Miklavc

Zbor že 40 let vodi Anka Jazbec 
in še bo dirigirala izjemne in 
njene pevke in pevce. Foto Jože MiklavcFoto Dušan Dobnik
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Dr. Karel Gržan je v slovenskem prostoru znan 
kot pater, pisatelj, kot ustanovitelj Don Pierino-
ve komune za dekleta, prepoznan je tudi kot 
pobudnik društva za pomoč odvisnikom. Poz-
namo ga kot duhovnika, rednega dopisovalca 
različnih medijev, predavatelja in nenazadnje je 
priljubljen in iskan gost različnih srečanj.
V Šoštanjski kulturni dom so ga povabili 27. febru-
arja, ko je z dr. Marto Svetina Veder tekel pogo-
vor o megalitski kulturi z naslovom Zvezdne poti. 
Pater Gržan namreč poleg vsega prej naštetega 
že vrsto let opravlja raziskave pradavnih megalit-
skih struktur v Sloveniji (megalit je velik kamen, ki 
je bil uporabljen za gradnjo strukture ali spome-
nika, bodisi sam ali skupaj z drugimi kamni). Tako 
je na območju doline Gračnice, kjer je služboval, 
z domačini odkril sistem med seboj povezanih ka-
mnitih tvorb, ki so kopija ozvezdja z našega noč-
nega neba. Natančna razmerja med ozvezdji in 
pozitivno delovanje energetskih polj na človeka 
potrjujejo astronomsko znanje naših prednikov. 
V zanimivem izvajanju je pater predstavil nekaj 
tez, saj zagovarja, da absolutne resnice o naši 
preteklosti ne poznamo. Pater Karel Gržan, rojen 
v Celju in sedaj živeč v Zgornji Savinjski dolini, je 
neumoren raziskovalec in zapisovalec. 

V letošnjem letu je na temo megalitov izdal drugo 
knjigo: Kakor na Nebu tako na zemlji. Kljub izje-
mnim dosežkom, prepoznavnosti, sposobnostim, 
ki so dane le redkim, je pater Gržan topel in skro-
men človek, kar je bilo čutiti ves čas pogovora, ki 
ga je po uvodni predstavitvi Milojke B. Komprej 
vodila dr. Svetinova, geologinja in ljubiteljska 
raziskovalka preteklosti. Predstavila je nekatere 
nove znanstvene raziskave megalitskih ostanin in 
predstavila teze o nastanku oz. gradnji piramid, 

ki jih zagovarja prof. dr. Joseph Davidovits. Ta 
pravi, da več ton težki kamniti bloki niso iz kam-
na, temveč iz geopolimernega berona. Za njegovo 
proizvodnjo je bilo treba samo natančno poznati 
sestavo zmesi. Natrijevega bikarbonata je dovolj v 
puščavi in jezerih, usedlina iz Nila pa je vsebovala 
aluminijev oksid in druge sestavine za vezivo. 
Oba sta navdušila, saj sta predstavila zanimive 
teze in nove poglede na preteklost. Uradni del se 
je zaključil z vprašanji in razmišljanji poslušalcev.

Velika noč je največji krščanski praznik in obu-
ja spomin na Jezusa Kristusa, ki je bil na veliki 
petek po krivični obsodbi mučen, pribit na križ 
in tretji dan, na velikonočno nedeljo vstal od 
mrtvih.
Na praznik velike noči se kristjani že prvi dan po 
pustu pričnejo pripravljati na pepelnično sredo. Pe-
pelnica je za kristjane strogi post. Tega dne ne uži-
vajo mesa in mesnih izdelkov iz toplokrvnih živali. 
V postnem času pa med drugimi razvadami omejijo 
tudi uživanje mesa, ki traja vse do velike noči. Za kri-
stjane je v tem času zelo pomembno tudi duhovno 
čiščenje. To pomeni, da gojijo lepe misli in z dobrimi 
deli pomagajo tistim, ki so potrebni pomoči. Trudijo 
se, da odpuščajo vse zamere in sovraštvo do svojih 
bližnjih in soljudi. Izogibajo se grehov in obžalujejo 
vse slabosti, ki so jih storili v preteklosti. V postnem 
času bolj pogosto molijo in obiskujejo cerkvena bo-
goslužja. Za kristjane je pomembno tudi predpraznič-
no čiščenje bivalnih prostorov, hlevov in okolice.
               *** 
Ded mi je o praznovanju velikonočnih praznikov 
večkrat pripovedoval: »V mojem otroštvu smo v 
postnem času jedli meso samo ob nedeljah. Med 
tednom smo svinjsko zabelo uporabili bolj poredko. 
Za »froštik« (zajtrk) je ajdove žgance, zabeljene z 
ocvirki, zamenjala mlečna kaša, mlečni gres (zdrob) 
ali prežganka, v katero smo si narezali domačega 
kruha. Za »južno« (kosilo) smo v krompirjevo »župo« 
( juho) dali domačo smetano. Poleg kuhanega zelja, 
repe in korenja so bili na mizi tudi skutini štruklji, za-
beljeni z domačim maslom. Za večerjo pa je bil »v 
platah krompir« (krompir v oblicah) in lonček doma-
čega mleka.« Spominjam se, da smo imeli takšno ve-
čerjo tudi v mojem otroštvu in to skoraj vse dni v letu. 
Veselil sem se prihoda velike noči. Na velikonočno 
soboto zjutraj sem suho lesno gobo privezal na žico 
in jo odnesel blagoslovit. Pred cerkvijo so zakurili 
ogenj, ki ga je nato blagoslovil duhovnik. Na tem og-
nju smo prižgali vsak svojo gobo in jo nato odnesli 
domov. Tu sem s tlečo gobo »pokadil« stanovanjske 
prostore, hlev in nato smo s to tlečo gobo v štedil-
niku in v krušni peči zakurili ogenj. V dopoldanskem 
času smo še zamesili in pekli velikonočno orehovo 
potico. Pri tem delu sem rad sodeloval. Skuhali smo 
tudi kurja jajca in jih pobarvali z rdečo barvo. Po-
poldne smo vse te dobrote zložili v košaro, pokrili s 

pisanim vezenim prtom in odnesli blagoslovit v cer-
kev. Z dedom sva nato doma razrezala snop, ki smo 
ga zvezali iz ivinih vej, okrasili in nesli v cerkev teden 
prej – na cvetno nedeljo. Iz razrezanih ivinih šib sva z 
dedom izdelala majhne križe in jih pribila na podboje 
vhodnih vrat, na kaščo, hlev in klet. Nato je ded v ko-
zarec natočil blagoslovljeno vodo in z vejico ciprese 
pokropil stanovanjske prostore, hlev in okolico hiše. 
Poleg jutranjega kadila naj bi bila blagoslovljena 
voda blagoslov in dobra energija z namenom, da bi 
se obranili ognja v strehi, bolezni in nesreč. 
Na veliko noč smo se po opravljeni jutranji maši ožji 
sorodniki zbrali na velikonočni pojedini. Na mizo smo 
postavili blagoslovljene jedi: orehovo potico, nareza-
li smo šunko in doma pečen kruh, naribali hren ter ga 
zmešali s kuhanimi jajci, prelili z bučnim oljem, kisom 
in posolili. Starejši so si iz domače kleti natočili vino, 
otroci kozarec soka in si nazdravili.
K velikonočnim obredom spadajo tudi pisanke. To 
so darila, ki jih otrokom prinesejo njihovi botri. V 
preteklosti so pisanke prinašali na velikonočni pone-
deljek. Takrat je bila pisanka mala okrogla potica z 
rdečim pirhom v vdolbini sredi kolača in morda še 
pomaranča in nekaj dinarjev.
   * * *
Post ni le verska dolžnost, temveč s tem poskrbimo, 
predvsem v spomladanskem času, tudi za lastno 

zdravje. Današnji tempo življenjskega sloga in 
ustvarjalnega dela je bistveno drugačen kot v prete-
klosti. Težko fizično delo so v večji meri nadomestili 
stroji, manj se gibljemo, bolj pa je obremenjena naša 
psiha. Hrana je danes bolj kalorična, v večji meri ni 
domačega izvora in je pogosto že predhodno indu-
strijsko obdelana z raznimi konzervansi in aditivi, ki 
so zelo škodljivi za zdravje. Statistika v svetovnem 
merilu navaja, da se je do leta 2000 telesna rast pre-
bivalstva v povprečju višala, sedaj pa se telesna rast 
znižuje, dviga pa se telesna teža prebivalcev, kar je 
zelo zaskrbljujoče. 
Današnje dni je praznik velike noči za večino ljudi 
le priložnost za uživanje velikonočnih dobrot. Za 
kristjane pa naj bi bil ta praznik predvsem duhovno 
naravnan z namenom, da po veliki noči opustimo 
zamere in slabosti iz preteklosti ter pričnemo novo, 
prijaznejše življenje. 
Post in praznike, s sporočilom duhovne preobrazbe 
in z obnavljanjem tradicije, gojijo tudi druga verstva 
in razna društva daljnega vzhoda. Lepo bi bilo, da 
bi verniki in neverniki vsega sveta vsaj delno uve-
ljavljali tradicijo naših prednikov. Da bi očistili svoje 
misli, oplemenitili dejanja in počistili svoje okolje. To 
bo edina rešitev za človeštvo in naš planet.

V torek, 28. 2., smo v Mestni knjižnici Šoštanj 
v okviru Šaleških razgledov v živo prisluhnili 
Špeli in Roku Polesu, ki sta predstavila zgo-
dovino starega bazena v Topolšici, od Kačjega 
kopališča do prestižnega letovišča Dunajča-
nov. Domoznanski večer je bil zanimiv tudi 
zaradi spominov domačinov in nekdanjih za-
poslenih v Topolšici. Večer je pripravil urednik 
Šaleških razgledov David Vidmar Čeru.

k u l t u r n i  p a b e r k ik u l t u r n i  p a b e r k i

Zvezdne poti 
patra Gržana

Velikonočni 
prazniki

Predavanje

MILoJKA B. KoMpreJ Jože LeKše

MArJetKA BLAtnIK

Foto Milojka B. Komprej 

Velikonočna voščilnica: Zadnja večerja – to je najpogostejša podoba na slikah in freskah, ki upodablja zadnjo
večerjo Jezusa Kristusa in simbolizira velikonočne praznike.

Foto arhiv knjižniceFoto arhiv knjižnice

Cerkev Bogoslužna oznanila april 2023

NEDELJA, 2. APRiLA, SV. MAŠE NA CVETNO 
NEDELJO
Šoštanjska župnijska cerkev ob 7.00, 8.30 in 11.30
Šoštanjska mestna cerkev ob 19.00 
Bele Vode ob 8.30
Zavodnje ob 10.00
Topolšica ob 10.00
Gaberke ob 11.15

KRIŽEV POT pri spomeniku na Goricah ob 16.00

ČETRTEK, 6. APRiLA, SV. MAŠE NA VELiKi 
ČETRTEK
Šoštanjska župnijska cerkev ob 20.00
Bele Vode ob 18.00
Zavodnje ob 18.00
 
PETEK, 7. APRiLA, OBREDi NA VELiKi PETEK, NA 
DAN JEZuSOVEGA TRPLJENJA iN SMRTi
Šoštanjska mestna cerkev ob 15.00 – križev pot
Šoštanjska župnijska cerkev ob 20.00
Bele Vode ob 18.00
Zavodnje ob 18.00
 
VELiKA SOBOTA, 8. APRiLA
BLAGOSLOV OGNJA
Šoštanjska župnijska cerkev ob 7.00
Bele Vode ob 8.00
Zavodnje ob 8.00
 

BLAGOSLOV VELiKONOČNiH JEDiL
Šoštanjska župnijska cerkev 10.00–16.00 vsako 
polno uro
Šoštanjska mestna cerkev ob 10.00 in 15.00
Bele Vode ob 13.00 in 18.00
Zavodnje ob 14.00 in 18.00
Gaberke ob 16.00
Topolšica ob 17.00

VELiKONOČNA ViGiLiJA
Šoštanjska župnijska cerkev ob 20.00
Bele Vode ob 18.00
Zavodnje ob 18.00
 
NEDELJA, 9. APRiL, SV. MAŠE NA VELiKO NOČ – 
PRAZNiK GOSPODOVEGA VSTAJENJA
Šoštanjska župnijska cerkev ob 5.30 (vstajenjska 
procesija in sv. maša ob 7.00), 8.30 in 11.30
Šoštanjska mestna cerkev ob 19.00
Bele Vode ob 8.30 (z vstajenjsko procesijo)
Zavodnje ob 10.00 (z vstajenjsko procesijo)
 
PONEDELJEK, 10. APRiLA, SV. MAŠE NA 
VELiKONOČNi PONEDELJEK
Šoštanjska župnijska cerkev ob 8.30
Šoštanjska mestna cerkev ob 19.00
Bele Vode ob 8.30
Zavodnje ob 10.00
Sv. Anton ob 11.15

 

NEDELJA, 16. APRiLA, SV. MAŠE NA BELO 
NEDELJO
Šoštanjska župnijska cerkev ob 7.00, 8.30 
(družinska sv. maša) in 11.30
Šoštanjska mestna cerkev ob 19.00
Bele Vode ob 8.30 | Zavodnje ob 10.00
 
NEDELJA, 23. APRiLA, SV. MAŠE NA 3. 
VELiKONOČNO NEDELJO
Šoštanjska župnijska cerkev ob 7.00, 8.30, 10.30 
(sv. birma) in 15.00 Vera in luč
Šoštanjska mestna cerkev ob 19.00
Bele Vode ob 8.00 | Zavodnje ob 9.15
 
NEDELJA, 30. APRiL, SV. MAŠE NA 4. 
VELiKONOČNO NEDELJO – NEDELJO DOBREGA 
PASTiRJA
Šoštanjska župnijska cerkev ob 7.00, 8.30 in 11.30
Šoštanjska mestna cerkev ob 19.00
Bele Vode ob 8.30
Zavodnje ob 10.00
Sv. Anton ob 10.30 – Paški shod
 
PONEDELJEK, 1. MAJ, sv. maša pri Sv. Križu ob 10.30
 
Sv. maše v domu Zimzelen: 11. in 25. april ob 19.00

Naj nas med velikonočnimi prazniki spremlja 
Božji blagoslov!
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Med obema vojnama in nekaj let po drugi so šol-
ske sestre delovale v Državnem zdravilišču za 
bolne na pljučih v Topolšici. Kraljevina Jugoslavi-
ja jih je za njihovo požrtvovalnost odlikovala z dr-
žavnim priznanjem. Časopis Slovenec je poročal:
»Priznanje ministra Cvrkiča sestram v Topolščici/To-
polšica, 18. julija [1938]
Da bi se dalo vidno priznanje za mnogoletno 
požrtvovalno in zaslužno delo sester v državnem 
zdravilišču v Topolšici, so bile na predlog ministra 
socialne politike in narodnega zdravja g. [Dragiše] 
Cvetkoviča odlikovane: sestra prednica Vida Men-
cin z redom sv. Save V. stopnje, s. Alfreda Humar z 
zlato svetinjo in s. Felicija Kranjčič s srebrno sveti-
njo za zasluge. Želeč tej svečanosti odlikovanja dati 
poseben poudarek in izraziti svojo posebno naklo-
njenost, je gospod minister [pošte, telegrafa in tele-
fona Vojko R.] Cvrkič  v imenu gospoda ministra so-
cialne politike in narodnega zdravja odlikovankam 
osebno izročil odlikovanja. V svojem govoru pred 
zbranimi bolniki, sestrami, uradniki in upravo zavo-
da je orisal značaj napornega, čeprav tihega in do 
sedaj pri nas še ne dovolj poznanega in priznanega 
dela sester, ki spadajo med prve pionirje v borbi 
proti tuberkulozi, naši najtežji in iz socialno-pato-
loškega stališča najznačilnejši ljudski bolezni. To 
odlikovanje je ponoven viden znak pozornosti, ka-
tero kraljevska vlada posveča sistematski povzdigi 
naroda v vseh panogah, tako tudi zaščiti ljudskega 
zdravja. Obrnivši se neposredno k odlikovankam je 
z lepim in značilnim govorom orisal karitativno delo 
sester v državnem zdravilišču v Topolšici, posebno 
pa zasluge in požrtvovalnost sestre prednice Vide 
Mencin, pod katere vodstvom je prizadevanje se-
ster-strežnic doseglo svojo današnjo vzorno višino 
in splošno priznanje v celi državi. Po uradnem delu 
svečanosti, pri kateri so s svojimi nagovori sode-
lovali še g. šef-zdravnik in zastopnik bolnikov, sta 
izvedla g. Bogomir Leskovic in s. Ljubomira Žulj iz 
Ljubljane koncert z dovršeno umetnostjo in polnim 
uspehom, ki so ga vsi navzoči nagradili z navduše-
nim aplavzom.«
Odlikovanje sv. Save V. stopnje, kakršnega je prejela 
sestra Vida Mencin, je prejel npr. tudi Leon Štukelj 
za uspehe na olimpijskih igrah v Parizu 1924. To dr-
žavno odlikovanje so prejemali civilisti za izredne 
zasluge (humanitarna dejanja, dosežki v umetnosti 
in znanosti) ter vojaki (hrabrost).

Sestro Vido Mencin najdemo (po spletu):
- 20. 12. 1945 v Državni bolnišnici Nišu v Srbiji, med 
14 katoliškimi sestrami usmiljenkami;
- v Piranu pri frančiškanih, kako – stara že preko 80 
let – vodi pevske vaje za glavnim oltarjem. »Ta se-
stra je bila majhna, taka z očali, a je zelo energično 
vodila te pevske vaje /.../«.
Raznolike spomine Šalečanov na šolske sestre v 
Topolšici je zbrala Špela Poles v članku Čez noč so 
morale oditi iz Topolšice (List 2006, 6/7), zgodovino 
topolške enote pa sta povzeli sestri Leonita Rojs in 
Avguština Zorec v opisu zgodovine Mariborske pro-
vince šolskih sester: 1919 /.../ »je vpeljala [mati Lid-
vina Purgaj (vrhovna predstojnica 1914–1922)] tudi 
novo področje sestrinske dejavnosti: strežbo bolni-
kom, ko je v državnem zdravilišču za tuberkulozne v 
Topolšici poleg gospodinjstva sprejela tudi bolniško 
nego. K tej odločitvi so največ pripomogli zdravni-
ki, ki so med vojno spoznali zanesljivost sester. /.../ 
Že leta 1919 so sestre prevzele v velikem sanatori-
ju za pljučno bolne v Topolšici bolniško postrežbo 
in gospodinjstvo. Za sestre je prosil dr. Haus, šef 
Zdravstvenega oddelka za Slovenijo v Ljubljani. V 
sanatoriju je bilo povprečno do 270 tuberkuloznih 
bolnikov, na otroškem oddelku do 90 otrok. Za šo-
loobvezne otroke je bila od leta 1923 urejena dvo-
razredna pomožna osnovna šola, ki jo je vodila ena 
naših sester učiteljic. Pouk je bil največ na prostem, 
v smrekovem gozdičku ob bolniški vili Smrečini. V 
Topolšici je bilo nastavljenih navadno nad 20 sester. 
Imele so lepo urejeno redovno življenje. Svoje mo-
litveno življenje so z vso gorečnostjo družile z deli 
ljubezni na svojih delovnih mestih: v ambulanti, pri 
bolnikih, v kuhinji, šivalni in drugod. Leta 1921 so 
dobile kapelo, posvečeno sv. Jožefu. Stanovale so 
nekatere v skupnem stanovanju blizu centralne ku-
hinje ali pa po dve do tri v bolniških vilah (Vesna, 
Zora, Breda, Smrečina, Mladika), v katerih so tudi 
delale. Vodstvo strežbe v vseh vilah so imele sestre.
Tudi prva leta druge svetovne vojne so sestre pod 
nemškim vodstvom nadaljevale svoje delo v sana-
toriju, in to do leta 1944, ko so zaradi pomanjkanja 
hrane Nemci zahtevali, da se celotno bolniško ose-
bje preseli v Rottenmann v Avstriji. S seboj so od-
peljali tudi ves gospodinjski in zdravstveni inventar. 
V Rottenmannu so sestre prevzele bolniško strežbo 
v splošni bolnišnici. Tu so ostale do leta 1945, ko 
so Rusi zmagoslavno vkorakali tudi v Rottenmann. 
Še isto leto so se sestre z vsem bolniškim osebjem 
ter topolškim inventarjem vrnile zopet v Topolšico, 
kjer je bil sanatorij že obnovljen in so bile vse to-
polške vile polne tuberkuloznih vojakov. Sestre so 
zopet nadaljevale svoje samaritansko delo, le da je 
vodstvo posameznih bolniških vil prevzela civilna 
oblast.
Na dan žena, 8. marca 1948, je upravnik sanatorija 
sestram v refektoriju zjutraj prebral odlok o ukinitvi 
dela sester bolničark po celi Sloveniji. Tako je pre-
nehalo delo naših sester tudi v Topolšici. Sestre so 
se žalostne razšle, a kmalu zopet našle novo zapo-
slitev, seveda v raznih krajih v upanju, da se čim prej 
zopet vrnejo v kakšno redovno skupnost.
Hišne prednice: s. Nepomucena Slapnik, s. Lavren-
cija Pirnat, s. Tekla Plečko, s. Vida Mencin, s Tomis-

lava Križanič in še druge, ki so bile le eno do dve 
leti.«
Iz šematizmov oz. 'seznama šolskih sester kongre-
gacije III. reda sv. Frančiška Asiškega – Kristusa 
Kralja – z materino hišo v Mariboru' izvemo, katere 
sestre so bile v Topolšici:
Podružnica v Topolšici, 1929/30: Sestre oskrbujejo 
bolniško postrežbo v državnem zdravilišču od l[eta]. 
1919. Od l[eta]. 1923 vodijo otroško zdravilišče in po-
možno osnovno šolo.
S. M. Tekla Plečko, predstojnica (1884), S. M. Evfro-
zina Jureš (1885), A. M. Pavlina Lesjak (1884), S. 
M. Borgija Vrhovec (1891), S. M. Ksaverija Lukman 
(1894), S. M. Evfrema Golob (1891), S. M. Teodozija 
Vajdlič (1897), S. M. Vera Radelj (1899), S. M. Aniceta 
Gorišek (1901), S. M. Zvonimira Starič (1899), S. M. 
Kolumba Brečko (1901), S. Fridolina Hren (1901), S. 
Veronika Bratina (1901), S. Nikolaja Dolenc (1908), S. 
Roka Mežnaršič (1899), S. Juvencija Majer (1900), S. 
Gabrijela Grom (1909), S. Favstina Kunšek (1897), S. 
Damijana Sinkovič (1905). Skupaj 19 sester.
Enota v Topolšici, 1938/39: Ustanovljena 1. okt[obra]. 
1919. Sestre oskrbujejo bolniško strežbo, gospodinj-
stvo in gospodarstvo v drž[avnem]. zdravilišču za 
bolne na pljučih, kjer je povprečno pozimi 230, poleti 
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do 290 bolnikov. Na otroškem oddelku je v zimskem 
času do 45, v letnem pa do 90 otrok. Domača kapeli-
ca z Najsvetejšim je posvečena sv. Jožefu.
S. M. Vida Mencin, prednica (1883), S. M. Lavra Za-
gorc (1897), S. M. Evfrema Golob (1891), S. M. Beni-
gna Veternik (1905), S. M. Kviterija Logar (1900), S. 
M. Roka Meznaršič (1899), S. M. Lucina Krefelj (1905), 
S. M. Ernesta Vidmar (1911), S. M. Bernardina Zago-
žen (1905), S. M. Siksta Poteko (1908), S. M. Tatjana 
Drev (1913), S. M. Zdenka Cencelj (1912), S. M. Juta 
Žlindra (1903), S. M. Felicija Kranjčič (1907), S. M. Kri-
zanta Kalar (1909), S. M. Damijana Svete (1906), S. M. 
Alfreda Humar (1907), S. M. Valentina Brmež (1914), 
S. M. Edita Švelc (1912), S. Humilija Čepon (1917), S. 
Onezima Švarcbartl (1911), S. Mamerta Klun (1914), S. 
Emilija Šertelj (1911), S. Lamberta Lučovnik (1915), S. 
Sebastijana Poteko (1915). Vseh: 25.
Po desetih letih je bila od nekdanje 'garniture' v To-
polšici samo še sestra Evfrema Golob.
V Mariborski provinci šolskih sester je bilo leta 1938 
58 enot, enota v Topolšici je bila med največjimi, 
večje od nje so bile samo tri enote: v Mariboru (100 
sester: dekliška šola, žensko učiteljišče, otroški vr-
tec, meščanska šola, konvikt), Ljubljani (32 sester: 
deška ljudska šola, dijaški konvikt, kmetijsko-go-
spodinjska šola) in Celju (25 sester: dekliška osnov-
na šola, meščanska šola, otroški vrtec, internat).
Iz Zore nihče ne pride živ
Za ponazoritev, kako so otroci dojemali bivanje v 
topolški bolnišnici in tukajšnje šolske sestre, nekaj 

literariziranih spominov iz psevdo-avtobiografskega 
romana Ulica prednikov hrvatske književnice Sunča-
ne Škrinjarić (1931–2004):
»ČUDEŽEV NI, ji je hudobno dejala častita sestra One-
zima v zdravilišču za tuberkulozne v Topolšici. Sestra 
Onezima ni verovala ne v čudeže ne v Boga, samo 
pretvarjala se je pred starši, da ima rada njihove ubo-
ge bolne otroke. Tajanini mami je bila Onezima všeč, 
prinašala ji je drobna darilca, občudovala je njen pra-
vilni ovalni obraz, zarasle obrvi, nenaden nasmešek. 
Kadar je Onezima kopala otroke, jih je včasih uščipnila 
hitro, spretno in boleče. Otroci so vreščali, Onezima pa 
se je začudeno in nedolžno ozirala, kar se ji je čudovito 
podalo k belo-črni uniformi, ki jo je nosila. Ta Onezima 
je vrgla Tajanine slikanice v smeti. Mala je imela tedaj 
štiri leta, toda mnogi, še mlajši od nje, so kar izginjali. 
Temu se je reklo umiranje. Morda je zato Onezima de-
jala: čudežev ni, toda to Tajani nikakor ni bilo všeč, pri-
čakovala je presenečenja, velike dogodke, razkošne 
barvne slike. /…/ Grda sestra Felicija je rekla za sestro 
Onezimo, da je prišla med častite sestre zaradi nesreč-
ne ljubezni. Ne smeš se žrtvovati zaradi ljubezni, treba 
se je žrtvovati zaradi Boga, tako je mrmrala Felicija z 
veliko bradavico na debelem obrazu, vendar je med 
vsemi najbolj rahlo dajala klistir. Otroci so si trikrat na 
dan merili temperaturo. Tajana je ležala na trdi žimnici, 
tako so takrat zdravili tuberkulozo, prihajala sta stari, 
resni doktor Savić in majhna nežna doktorica Kučera, 
po vojni sta oba skupaj skočila skozi okno v četrtem 
nadstropju. Tajano so pozdravili z otroškim pnevmo-

toraksom in jo poslali domov. Mama je morala dati do-
voljenje za tako zdravljenje: vsega je kriv tvoj oče, je 
godrnjala gosposka mamica, /…/ če ne bi bilo tvojega 
prismojenega očeta, se ne bi potikali po raznih luknjah 
in ti ne bi zbolela. /…/
MORJE [Split] /…/ teta Marija je imela srečo, poročila 
se je s svojim pokojnim možem, bil je zelo delaven, 
popravljal je ure od zore do mraka in je na kraju 
umrl v prav tisti Topolšici, kjer je bila tudi Tajana /…/ 
Torej, bil je v bolniškem paviljonu Zori, seveda to 
ni bilo istočasno, kot je bila tam Tajana, ona je bila 
v Bredi, res imenitno, kako lepa imena so nosili ti 
paviljoni, vendar se je Tajana spomnila, kako so od-
rasli in sestre govorile, da iz Zore nihče ne pride živ, 
res je bila čudovita ta Zora, vstopiš in že te ni več, 
kot da bi postal neviden.«
V seznamu šolskih sester 1938/39 res najdemo obe 
omenjeni šolski sestri, Onezimo Švarcbartl, ki je bila 
tedaj stara 28 let, in Felicijo Krajnčič, staro 32. To-
polška zdravnika Savić in Kučera sta napravila samo-
mor že 2. 2. 1939, pred drugo svetovno vojno. Zapisi 
Sunčane Škrinjarić doslej še niso bili prepoznani kot 
pretresljiv in neposreden domoznanski zapis o To-
polšici, čeprav je po Sloveniji na stotine izvodov te 
knjige in so prevedeni v slovenščino: najbrž zato, ker 
je besedilo uvrščeno med otroško literaturo.
Zahvala: Za posredovanje gradiva se najlepše zah-
valjujem Dragici Lovrić Anušić iz Škofijske knjižnice 
v Ljubljani in Marjetki Tuš iz Teološke knjižnice Mari-
bor, Teološke fakultete Univerze v Ljubljani.

V zdravilišču za tuberkulozne v Topolšici 
(fotografija iz osebnega albuma Sunčane 
Škrinjarić, foto-blok v knjigi Ulica prednikov)

Sestre v Topolšici ok. l. 1939 (po Špeli Poles)

Akterji

Zavodnje pred sredino 19. stoletja v odgovorih na 
vprašalnice prof. Götha in po jožefinskem katastru
Za Zavodnje sta ohranjena dva sklopa odgovorov na 
vprašalnice prof. Götha iz Gradca, prve je pisal tam-
kajšnji kurat Valentin Vrinšek, druge pa šoštanjski 
sindik Matevž Sajovic v sklopu odgovorov za vse ka-
tastrske/davčne občine šoštanjskega okraja, zato se 
kak odgovor sklicuje na to, kar je Sajovic že povedal 
drugje (npr. pri opisu občine Ravne) in tudi podpisa 
ni. Originalne odgovore hrani Štajerski deželni arhiv 
v Gradcu, transkripcije iz nemške kurente (gotce) in 
prevodi iz nemščine pa so po kopijah iz Inštituta za 
slovensko narodopisje ZRC SAZU.
[GT 482.1] Zavodnje, Šoštanj, Odgovori na vprašalnice, 
zastavljene župnijskemu uradu lokalije sv. Petra v Za-
vodnjah, za Poskus statistično-topografske predstavi-
tve Štajerske, in sicer:
1. Lokalija sv. Petra v Zavodnjah se nahaja v davčni 
občini Zavodnje, v okraju Šoštanj.
2. V povprečju zadnjih 10 let je bilo na tej lokaliji 15 
zakonskih in 2 nezakonski rojstvi.
3. Umrlih je v povprečju zadnjih 10 let: letno 13.
4. Nekatolikov na tej dušnopastirski postaji ni.
5. Kar zadeva nastanek tukajšnje cerkve, je moč zelo 
malo poročati, kajti nobeni dokumenti o tem niso 
ohranjeni. Izvorno je bila kapela grajskih gospodov 
s Kacenštajna – nad njo se je na griču, ki se mehko 
naslanja nanjo, dvigal grad. Ruševine tega gradu 
se še vidijo, a so povsem propadle in brez omembe 

vrednih posebnosti. Podložniki teh grajskih gospodov 
spadajo delno pod gospostvo Šoštanj, delno pod gos-
postvo Velenje. Ta kapela je bila kot podružnica župni-
je sv. Mihaela znova in znova povečana in po letnici 
matičnih knjig v letu 1788 povzdignjena v kuracijsko 
cerkev – ta čas je bilo zgrajeno tudi župnišče in pojavil 
se je uradno nameščeni kaplan.
8. K tej kuraciji spada podružnica sv. Vida nad Zavod-
njami, o kateri pa ne moremo povedati nič posebne-
ga.
7. Zgodovinski viri niso poznani.
8. Zvonovi niso zanimivi ne po starosti, teži ali napisih.
9. Ne obstaja nobena opuščena cerkev.
10. Tu ni videti nobenih omembe vrednih slik ali ume-
tniških del.
11. Tu ne obstajata ne kaplanija ne beneficij.
12. Gradbeno stanje kuracialne in podružnične cerkve 
dobro, župnišče potrebno popravila – upati je, da se 
ga bo z milostnim dovoljenjem in najboljšo podporo 
višjega krajevnega predstojnika smelo spraviti v bolj-
še stanje.
13. O cerkvi ni dalje znanega nič zgodovinskega. Šola 
tukaj ne obstaja, ker je hribovito območje  previsoko 
in hiše preveč razpršene. Vendar pa ob nedeljah in 
praznikih krajevni kurat v slovenščini poučuje nekaj 
otrok branje, pisanje, računanje in krščanski nauk.
14. Ubožna ustanova ne obstaja.
15. Virov z zanimivo vsebino ni.
16. Število porok v povprečju zadnjih 10 let je na tej 
kuraciji letno 4.
17. Po mrliški knjigi so tu le navadne bolezni.
18. K tej dušnopastirski postaji spadajo 3 občine, torej 
Zavodnje, Topolšica in Šentvid.
19. Najbolj oddaljena bivališča so do 2 uri oddaljena 
od župnijske cerkve.
20. Na območju tega župnijskega zvona se ne nahaja 
ne duhovnik pomočnik ne deficient [zaradi bolehnosti 

za službo nesposoben duhovnik].
21. Tu ne obstaja sistemizirana šola, število otrok, ki 
prihajajo prostovoljno, se spreminja po letnih časih in 
bi se lahko povzpelo do največ 20.
Pripomb nič.
Kuracija sv. Petra v Zavodnjah, 24. maja 1843.
Valentin Vrinšek, kurat.
[GT 482.2] Občina Zavodnje
ad 1. Občina Zavodnje leži razsuta ob cesti proti Črni 
na Koroškem, oddaljena od Šoštanja 2 milji, od poštev 
postaje Velenje tri. Občina ima 48 hiš, 341 duš, 72 
strank [stanovanjskih skupnosti]. Vsa občina leži na 
majhnih hribčkih, sicer divje romantično vendar težko 
dostopno. Vsak gospodar ima svoj hišni mlin na hu-
dourniku.
ad 2. Občina je hribovita, gozdnata, obkrožena z mno-
gimi stezami, ki vodijo od enega prebivalca k druge-
mu.
ad 3. Nič omembe vrednega.
ad 4. Ruševine, imenovane Šaumburg, pradavna tr-
dnjava, ki naj bi jo porušili Turki, tamkaj nahajajoči 
se zidaki pričajo, da je bilo včasih tam nekaj veli-
častnega. Zdaj je samo kamnito kršje. Podložniki 
so prišli h gospostvu Šoštanj: kako, na kak način 
– neznano. Še vedno tvorijo samostojni urad po 
območju  in so tudi po dajatvah ločeni od drugih 
podložnikov.
ad 5. Bolj zimski kot letni pridelki.
ad 6. Cesta, imenovana Šentviška cesta, je preveč 
izpostavljena spiranju, dasi bi bila sicer dobro prevo-
zna. Po njej zelo pogosto vozijo prevozniki macesno-
vine, ki vozijo macesnove hlode za Trst iz Črne na 
Koroškem sem proti Žalcu, in ostane precej denarja 
na tem območju.

roK poLes»Divje romantično, 
vendar težko 
dostopno«
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150. obletnica rojstva Antonije Sternad 
(1873–1950), diplomirane babice iz Šoštanja
Aprila mineva 150 let od rojstva Antonije Sternad, 
diplomirane babice iz Šoštanja. Le še najstarejši 
Šoštanjčani se je spomnijo kot zelo ugledne in 
spoštovane v svojem poklicu, saj je v času svoje-
ga delovanja pomagala pri številnih porodih otrok 
na domu.
Antonija Sternad, z dekliškim priimkom Acman, 
se je rodila 23. aprila 1873 Gregorju Acmanu in 
Luciji Acman (roj. Mak) na naslovu Trg Šoštanj 67. 
Pri njenem rojstvu je pomagala Ana Mak, ena od 
dveh tamkajšnjih izprašanih babic.
Antonija se je 5. februarja 1894 na Polzeli poročila 
z Matevžem Sternadom (19. 9. 1861–4. 3. 1923) iz 
Braslovč, ki je bil takrat hišni služabnik, pozneje pa 
se je zaposlil kot tovarniški delavec. Na naslovu Trg 
Šoštanj 74 so se jima rodili trije sinovi: Rudolf (18. 
4. 1894), Anton (21. 7. 1896) in Alojzij (14. 6. 1898). 
V prvi svetovni vojni sta bila Rudolf in Anton razgla-
šena za pogrešana, Alojzij pa se je vrnil domov s 
hudo poškodovano nogo. Z družino je Sternadova 
živela v Šoštanju na hišni številki 13, pozneje Levsti-
kovi cesti 1. Na pročelju hiše je bila pritrjena tablica 

z napisom »Antonija Sternad, babica«.
13. marca 1905 je Antonija Sternad kot šolarka ce-
sarsko-kraljeve ustanove za izobraževanje babic 
prejela podporo štajerskega deželnega odbora 
v višini 120 kron, ki ji je omogočila obiskovanje 
šestmesečnega tečaja babištva. Obvezala se je, da 
bo po pridobitvi diplome najmanj pet let opravljala 
babiško delo na Štajerskem, sicer pa vrnila celoten 
znesek. 29. julija 1905 je diplomirala v Ljubljani, is-
tega leta pa je že vpisana kot izprašana babica pri 
porodih v rojstnih matičnih knjigah župnije sv. Miha-
ela pri Šoštanju. 
Leta 1933 je prosila mestni občinski urad v Šoštanju, 
da se ji priznata subvencija in nagrada za leti 1931 in 
1932. Prošnjo je ponovno vložila čez eno leto, torej 
leta 1934: »… da se jo nastani kot občinsko babico 
združene zdravstvene občine Šoštanj s honorarjem 
220 din mesečno.« Na dokumentih sta tudi njen žig 
in lastnoročni podpis.
Takrat Šoštanjčani in okoličani niso rekli, da »nosi 
dojenčke štorklja«, temveč da jih prinaša Sterna-
dova (menda v svoji zdravniški torbi, v kateri je 
imela pripomočke za porod). Ko je nekoč babica 
že osmič ali devetič prišla na porod k mami in-
formatorke Marije Janežič, ji je ta kot deklica 
rekla: »Vi pa nehite otroke nosit, ko nas je že t'k 
zadost!«
Antonija Sternad je babiški poklic opravljala še v vi-
soki starosti in celo mesec pred smrtjo 13. 9. 1950. 
Umrla je v slovenjgraški bolnišnici zaradi zloma 
stegneničnega vratu. Zadnjič je pri porodu po-
magala 23. avgusta. Sprva je bila pokopana na 

pokopališču ob cerkvi sv. Mihaela pri Šoštanju, da-
nes pa leži na pokopališču v Podkraju pri Velenju.
V obdobju med letoma 1905 in 1950 je bilo v Šo-
štanjski župniji rojenih 6453 otrok, pri 2352 poro-
dih od teh pa je pomagala babica Antonija Sternad, 
zato so domačini takrat pogosto rekli: »Vse nas je 
una na svet sprav'la.« Ponjo so hodili na dom – ved-
no je bila pripravljena pomagati, saj se je zavedala, 
da porod doma ni enostavna stvar in lahko gre mar-
sikaj narobe. Pogosto je bilo treba iti ponjo ponoči. 
Hodila je peš, iz bolj oddaljenih krajev pa so jo prišli 
iskat s kolesom, vozom, tudi s kočijo. Delovala je v 
vseh krajih šoštanjske župnije, največ pa v Šošta-
nju. Na pomoč so jo klicali tudi v primeru bolezni, 
poznana pa je bila tudi po posebnem zeliščnem 
mazilu – »Sternadovi maži«.
Poleg Antonije Sternad je v Šoštanju in okolici med 
letoma 1905 in 1950 delovalo še 11 drugih izprašanih 
oz. diplomiranih babic, ob zapletih pa je na pomoč 
priskočil še šoštanjski zdravnik dr. Lichtenegger. 
Približno polovico porodov so takrat opravile izpra-
šane babice, pri preostalih pa so pomagale neizpra-
šane babice (mazačke). Med letoma 1912 in 1921 jih 
je bilo v rojstno matično knjigo vpisanih kar 243. 
Letos poleg 150. obletnice rojstva Antonije Sternad 
mineva še 270 let od ustanovitve prvih babiških šol 
na Slovenskem. 
Po: Jedrt Poles: »Vse nas je una na svet sprav'la« – Antonija Ster-

nad (1873–1950), diplomirana babica iz Šoštanja, Mladi raziskoval-

ci za razvoj SAŠA regije, 2023.

ad 7. Gozdovi so dobri. Nove laze ali krčevine potre-
bujejo številni tukaj stanujoči najemniki (Inwohnerle-
ute). Kajti kmetje si potem navadno ne vzamejo toliko 
poslov v hišo, kot bi jih potrebovali, ampak pri delu 
pomagajo najemniki, za kar dobijo hrano in 3 krajcarje 
avstrijske veljave odškodnine. Najemniki morajo gos-
podarju za stanovanje odslužiti 20–30 dni ročnega 
dela [rabote], najpomembnejši najemniki lahko imajo 
tudi 1 kravo ali 2–3? in plačajo nekaj nepomembnega 
za zakupnino (Pachtzins) za stanovanje.
ad 8. Nič in ad 9. Nič.
ad 10. Živinoreja in ovčereja, tudi nekaj poljedelstva.
ad 11. Seno, otave pa ne, kajti kosi se le enkrat. Za 
doma vse zadošča. Kmetje [so] premožni.
ad 12. Nič.
ad 13. Je vsepovsod ilovnata in peščena, tako imeno-
vana lapornata zemlja.
ad 14. Nič, ad 15, 16, 17, 18 in 19 nič.
ad 20. Nič.
ad 21. Je pravkar povedano pri 10.
ad 22. Vsak kmet ima svojo udobno vodno napelja-
vo, kot [ je bilo] povedano pri Ravnah, tudi svoj lasten 
hišni mlin.
ad 23. V dekanijo Škale. Tamkaj je tudi kuracija sv. 
Petra v Zavodnji, in sicer občini Zavodnje in Šentvid. 
Vsako leto za Petra in Pavla ter tudi za Valentina pote-
ka slavje. Kurat se imenuje Valentin Vrinšek.
ad 24. Doma vse pri lastni cerkvi. Kuracija je hčerinska 
cerkev sv. Mihaela pri Šoštanju pod patronom dežel-
nim knezom, odvetništvo Gornji Grad. Šole še ni bilo 
– povedano pri 25, 26
ad 27. Ni pokopališča; je redno [?]
ad 28. Nič. Hišni vrt s dostopno zelenjavo.
ad 29. Ljudje dosežejo visoko starost.
ad 30. Tu navadno umirajo največ zaradi starostne os-
labelosti. Umetnikov in sicer nadarjenih ljudi tukaj ni. 
Najemniki imajo dosti otrok, ki pri vojaškem naboru 
večinoma iščejo vrzeli. Gospodar si prizadeva zaščititi 
svojega sina na vse mogoče načine z nakupom go-
spodarstev.
Dodajmo opise/podatke o Zavodnjah iz jožefinskega 
katastra (1789–90), ki so del popisa za »Občino sv. 
Peter v Zavodnjah s pridruženim območjem sv. Vid«: 
zavodenjski del obsega 755 parcel, opisanih na 402 
listih (ta kataster nima grafičnega prikaza, mape; SI 
AS 1110 Jožefinski kataster za Štajersko, Okrajna gos-
poska Šoštanj, Občina Zavodnje). 
Ob izdelavi jožefinskega katastra 1789–90 je bila 
Zavodnja popisana z množico enot, ledin (Ried) – iz 
teh imen izvemo, kako so nekdaj rekli večjim sklo-
pom prostora: 1. Slivna, 2. Stanovše, 3. Koželnik, 4. 
Zdovčeva hiša, 5. Oletovo, 6. Žakovi koči, 7. Breznik, 
8. Potočnica, 9. Breznica, 10. Pungartnica, 11. Žakovo, 
12. Napočnica, 13. Slivnica, 14. Telebčija, 15. Vrh, 16. 
Tolsti vrh, 17. Završe, 18. Zaležnija, 19. Čertvežnica, 20. 
Žoherija, 21. Zalesniki, 22. Pri čertveškem domu, 23. 
Pri Ocvirku, 24. Breznica, 25. Slopovo, 26. Koželnija, 
27. Puše, 28. Jankovo, 29. Kepovo, 30. Kavčel, 31. 
Prednikovo, 32. Prednik, 33. Pri Zadniku.
Vsi deli posestva (njive, travniki, pašniki, gozdovi, vr-
tovi) so bili našteti in oštevilčeni kot parcele, mnogi pa 
še dodatno poimenovani (njiva pod/ob/blizu/za/med/
nad vrtom, cesto, domom, sosedom, gozdom; zadnja 
(der Letzte), velika (der Grosse), gornja, spodnja ...). 
Popisane so bile hiše s hlevi in dvorišči, koče/kajže, 
mlini. Nekatera ledinska imena nam pričajo o stavbah, 
ki niso bile izrecno navedene: npr. kašče/kašte (parce-
le št. 98, 205, 350), sušilnice (Brechl Stube: 154, 289, 
345, 716), ute (207).

Lastne hišne številke so imele nekatere koče (1 Slivni-
kova, 16 Potočnikova, 27 Napotnikova, 29 Telebčeva, 
39 Žoharjeva, 42 Zalesnikova, 44 Čertvežnikova, 48 
Ocvirkova, 50 Vidmarjeva, 52 Slopšnikova, 54 Kožel-
nikova, 60 Prednikova) in sušilnice (21 Pungartnikova).
Posebnost Zavodnje so bili mnogi »svinjski pašniki«, 
kjer so redili svinje na prostem; svoje svinjske pašnike 
so imeli tudi nekateri najemniki (8). Obvezna sestavi-
na kmetije je bil zeliščni vrt (Krauth Garten), ponekod 
so ga uporabljali kot pašnik (26). Redkost je bil vrt 
za sadike (Pflanz Gartl 569, 614). Pri travnikih kata-
ster izrecno loči tiste, kjer niso kosili otave, to so bili 
»travniki brez otave« (23, 157, 161, 166, 267, 269, 271, 
303, 327, 329). Redki so bili sadovnjaki (44, 214, 338, 
703, 751) in vinogradi (68, 74, 322 Pod vinico, 420 Na 
Gorzy, 731 Pod gorico) – nekatere so uporabljali kot 
pašnike (87, 751). Mlevne mline za lastno rabo s po 
enim pogonom so imeli na potokih kmetje Potočnik 
(149), Žak (233), Napotnik (254), Slivnik (287), Telebec 
(319), Božič (346), Ocvirk (500), Koželnik (589), Pred-
nik (734), Zadnik (755). Nerodovitna območja so bila 
vlažna (190), skalnata (229, skalne stene 559), kamni-
ta (381, 627, 664), v grabnih (244). Poti so bile steze 
(Gehsteig), ceste (Strasse), vozne poti (Fahrtstrasse); 
nekaj je bilo posebej poimenovanih: cesta v Črno na 
Koroškem, proti Topolšici, sv. Petru, hiši, sosedom, k 
mlinu ...
Posebna ledinska imena pričajo:
• O zelo razgibanem reliefu (najpogostejši opredelitvi 
sta V grabnu in Na vrhu): V grabnu (24, 29, 34, 79, 
81, 144, 243, 253, 256, 332, 353, 355, 356, 489, 608, 
663, 736, 748, 749), Vrh / Na vrhu / Za vrhom (27, 77, 
139, 172, 197, 198, 216, 261, 316, 362, 467, 477, 480, 
610, 733), Na/V rebru (32, 96, 204, 263, 343, 369, 
450, 647, 649, 718, 723, 724, 737, 740), V bregu (529, 
530), Na jami (78, 696), Kozji hrbet (92), Draga / Na 
dragi (95, 185), Na ravni (181, 576, 577), Strmica (262), 
Na dolu (264), Podstenšek (pod steno? 313), Kugl/Na 
kuglu (317, 341, 342), Na plazu/Pod plazom/V plazih 
(348, 510, 571, 754), Na završi (za vrhom? 413), Pod 
Završami (421, 422), Vrše (616), Na Pečovnici (pečine? 
415), Na pečeh (433), Za pečjo (639).
• O nekdanjem rastju: V brezju/Brezje (71, 90, 108), 
Hrastje (168), pri hrastovih drevesih (602), bukov gozd 
(344), Borovnik (494), Pod hosto (73), Pod gošo, V goz-
du (82 – in Pertenwald), Koprivnica (slab gozd 390).
• O delitvi prostora: Na mejah (38), Za mejo (495, 714, 
738), Pod plotom (265), Za robnik (739), Robovje pod 
njivami (363), Ograja (522, 523, 539).
• O pridobivanju obdelovalnih površin: Na trebeh (72), 
V trebišah (370), Novica (323), Bren (požgano? 340).
• O opuščenih območjih: Na puši/Pod pušo (235, 284, 
328, 380, 385, 575, 618).
• O nekdanjem gradu Šaumberg: Samerk/pod Šamer-
kam (65, 108, 131).
• O odmaknjenosti delov prostora: V zakotah/V zakoti 
(203, 461, 468, 722), V kraju (315).
• O vodnatosti: potok k/ob mlinu (234, 255, 288), po-
tok Velunja (397), Perivnik (njiva 417), Pri vodi/Nad/Pod 
vodo (171, 605, 725, 743), Pod jezom (644, 646).
• O vremenu/legi/posebnostih: Na Veterniku/Pod Ve-
ternikom (482, 509), na osojnem (540), Krtina (njiva 
665).
Posebno razlago bodo še terjali mikrotoponimi, ki 
niso neposredno razumljivi: Pod gobnam (33), Na 
Dosky (39), Na Arnech (151), Na Terniny (219), Na Ver-
terjoum (220), Raztrganec (249 Restarganiz, 314 Ras-
terganegg), Stane (282), Pečec, V Rajah (285), Pod 
gobnischam (297), Arne (298), Pod gajamy (367, 371, 

646), Strevšek (388), Razgoj (392), V odeli (416), Pi-
rounigg (424), Čertevž (434), Salescham (479), Sterno 
(516), Kupšnik (518), Na kožlih (617), Slepiše (641), Vrti-
na (661), Zesuria (671), Za korpam (706), Otelše (719) 
ter kaj pomeni »črni gozd« (198, 215, 284), ki je bil 
neredko »slab« (450, 572, 690, 753), celo »brez rasti« 
(111), Borovnik (494).
V odgovorih na vprašalnice prof. Götha je bilo zapi-
sanih veliko lucidnih ugotovitev: v Zavodnjah se de-
jansko pojavlja mnogo hišnih vrtov in kmečkih mlinov; 
gospodarji imajo veliko najemnikov v svojih kočah, 
posest se le malo drobi: število gospodarjev ostaja 
domala enako.
Če jožefinski kataster (1790) primerjamo s kasnej-
šim franciscejskim katastrom (1825), se pokaže, da 
so se kot priimki ohranili: Stanovšek, Kožel, Hrovat, 

Napotnik, Telepec, Koželnik in Janko, ostali stari 
priimki so se spremenili v hišna, domača imena. 
Večino priimkov iz jožefinskega katastra (1790) naj-
demo že ob štetju leta 1754, ko je Jožef Talmajner, 
župnik župnije sv. Mihaela pri Šoštanju, v »sosed-
stvu (Nachbarschaft) sv. Petra, ki mu pravijo v Za-
vodnjah« popisal 26 gospodarjev in 22 najemnikov 
(inwoner) z družinami; Potočnik je imel 4 najemni-
ke, Slivnik 3. Gospodarji so bili po večini kmetje; 
Matevž Unterekh (Spodnjek?) in Simon (ki mu je 
župnik pozabil dodati priimek) sta bila kajžarja in 

gostilničarja (gehoisler und gastgeber); Breznikov 
najemnik Jernej je bil tesar (Zimmerman), Pungar-
tnikov najemnik Jože pa čevljar (schuster; KaLj 
116/2, str. 34–40).
Večino zavodenjskih priimkov najdemo že 200 let 
prej (!) v temeljnem urbarju gospostev Šoštanj in 
Kacenštajn (1575): zavodenjske kmetije so bile del 
urada Kacenštajn, na območjih 'Virtič' in 'pri sv. Pe-
tru' (Orožen, Dekanat Schallthal, str. 423, 424. tinyurl.
com/26bnwpuc).
Tretjino priimkov/hišnih imen iz 19. stoletja se najde 

celo že v urbarju gospostva Šoštanj iz leta 1480, v 
uradu Kacenštajn; zanimiva so zlasti tista imena, kjer 
se je opis geografske lege kmetije kasneje spremenil 
v priimek: 'v potoku' (im Pach) → Potočnik, 'v sadovnja-
ku' (in Pawmbarten) → Pungartnik, 'na poti' (am Weg) 
→ Napotnik (ibid. str. 408). Večina nekdanje posesti 
gospostva Kacenštajn je skozi stoletja prešla pod gos-
postvo Velenje.
Kmetija Vidmar je bila podložna cerkvi sv. Petra – 
morda od tod ime Vidmar, 'Widmung' po nemško po-
meni poklon, posvetilo.

Pečat kuracije sv. Petra v Zavodnjah (NALj)

Obravnavano območje

Tabela gospodarjev kmetij v Zavodnjah skozi 
čas

Panorama mesta Šoštanj na razglednici z začetka 20. stoletja. Označena je hiša, v kateri je 
živela Antonija Sternad (splet).

Jedrt poLes»Vse nas je una 
na svet sprav’la«

Levo: Babica Sternad pred svojo hišo v Šoštanju. Desno: Približno na mestu porušene Sterna-
dove hiše zdaj stoji stavba Občine Šoštanj. (Vir: zasebna zbirka Mojce Čebul, foto Jedrt Poles)

i z  z g o d o v i n e i z  z g o d o v i n e

Žig in podpis Antonije Sternad s prošnje za 
dodelitev subvencije in nagrade iz leta 1933 
(Vir: Sl_ZAC/0060/031/00003)

Antonija Sternad z otrokom (Vir: zasebna 
zbirka Mojce Čebul)
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Jožica Kvas

Spet si bom dovolila uporabiti misel Adija Smolar-
ja, ki je ob enem izmed najinih srečanj rekel: »Na 
svetu smo zato, da ustvarjamo srečne spomi-
ne.« Če za koga, drži to za gospo Jožico Kvas, ki 
se je v spomine in srca Šoštanjčanov in vseh, ki so 
kdaj sedli h krožniku njene dobre kuhe, zapisala 
po »dobri košti« in prijazni postrežbi. Dobra hrana 
pa človeka vedno osreči, tako tistega, ki jo pripra-
vi, kot tistega, ki jo zaužije.
Jožica Kvas, rojena Krivec, je po osnovnem poklicu 
kuharica. Še zelo mlada je napredovala v poslovod-
kinjo, upokojila pa se je kot uspešna podjetnica. 
Izvira iz Zadrečke doline in tudi za konec najinega 
pogovora je s ponosom rekla o svojem sinu Maksu: 
»Ja, Zadrečka kri.« Pri tem je skromno prezrla, da je 
to kri v družino prinesla ona. »utrucalo me pa ne 
bo!« je baje eden izmed priljubljenih stavkov te do-
line in gospa Kvas ga je v svojem življenju velikokrat 
preizkusila.
A pojdimo od začetka, kakor je tekel najin pogovor. 
»Saj zgodnja mladost najbrž ni tako zanimiva za bral-
ce,« mi je rekla, ko sem jo vprašala, kako in kje je od-
raščala. A mi je vendarle rada povedala, da izhaja iz 
hribovske kmečke družine, kjer je bilo treba trdo de-
lati. Kljub temu je bila zgled sošolcem na šoli v Gor-
njem Gradu. S samimi peticami se je na priporočilo 
učiteljev vpisala na celjsko gimnazijo. »Prvič v mestu, 
stran od doma, med tujci je bilo zame res grozno. 
Samo to sem razmišljala, koliko dela je doma, jaz pa 
nič ne pomagam.« A bi, trmasta kot je, gotovo za-
ključila gimnazijo in še kaj, če ne bi zbolela. Skoraj 
štiri mesece je preždela v bolnici in tako zamudila 
skoraj pol šolskega leta. Zato se je odločila, da osta-
ne doma in nadaljuje naslednje šolsko obdobje. Še 
zdaj ne ve, zakaj se je na eni izmed kontrol, ki jih 
je imela v bolnici, oglasila na gostinski šoli. Mogoče 
tudi zaradi maminega stavka: »Če pa kuhat znaš, ti 
pa že noben n'č ne more.« Mogoče pa zaradi ku-
harskega tečaja, ki ga je medtem, predvsem da ji ne 
bi bilo preveč dolgčas, zaključila v domačem kraju. 
Ravnateljica je takoj pospravila njeno spričevalo v 
predal in z veseljem sprejela odlično učenko. In tako 
je Jožica v jeseni leta 1967 namesto v gimnazijo zavi-
la v gostinsko šolo.
Tam je spoznala prijateljico Evo Skornšek, ki je bila 
malo »kriva«, da se Jožica Krivec po šolanju ni vrnila 
v domačo vas, ampak je opravljala prakso v Gostin-
skem podjetju Kajuhov dom Šoštanj oziroma v hotelu 
Kajuh, ki se je kasneje zaradi spremenjenih pogojev 
imenoval Gostišče s prenočišči. »Prvi dan prakse 
januarja leta 1968 sem točila bridke solze nad kupi 
umazane posode in se kesala, zakaj sem si izbrala ta 
poklic.« A sčasoma se je ujela v delo in je pravzaprav 

hvaležna osebju in takratnemu direktorju Stanislavu 
Dolarju, da mladih delavcev ni nič »šparal«. 
Podjetje je dobro delovalo, kuhinja je bila dobro 
opremljena, v glavnem so se v hotelu zadrževali po-
slovni gostje tovarne usnja in termoelektrarne. Na 
voljo je bilo okoli 30 prenočišč. V tistem času je bilo 
v podjetju zaposlenih okoli 60 delavcev predvsem 
iz gostinskih vrst. »Malice so bile v Kmečkem dvoru 
(Kunst) in pri Piberniku, ki sta spadala pod GP. Dobre 
malice je imel tudi Šmajdl.« Kot kaže, se je takrat v 
Šoštanju dalo jesti na dosti več krajih kot sedaj! Tudi 
GP Kajuhov dom je bilo dobro stoječe podjetje, saj je 
imelo svoje obrate še Na stari pošti in pri Ograjšku 
ter v Šmartnem ob Paki. Kvasova je delala smo v ho-
telu, ki je imel v spodnjih prostorih levo restavracijo 
s šankom. Zadaj je bila kuhinja. Oba prostora je loče-
vala lepa veža s stopniščem. Desno je bila kavarna s 
posebno sobo. Okoli sto gostov je šlo vanjo. Prirejali 
so se plesi, muzikantje so prihajali tudi iz tujine. Šo-
štanjčani so se radi družili in zabavali. 
S prihodom tujih delavcev ob gradnji bloka 4 termo-
elektrarne Šoštanj (po letu 1972) so se domači gostje 
zaradi pogostih izgredov umikali. »Smo pa ogromno 
kuhali in kar smo skuhali, se je pojedlo!« Med tem 
je bila Jožica že vodja kuhinje in tudi družino si je 
kmalu ustvarila. Ko so se delavci umaknili, je bilo ču-
titi velik osip, kajti domači gostje so se odvadili prej 
priljubljenega prostora. Zato so se zaposleni začeli 
truditi z drugačnimi prireditvami. Po letu 1980 so se 
združili z GP Paka in kmalu po odhodu gospoda Do-
larja v Velenje je PE Kajuhov dom prevzela Kvasova. 
Ni ji bilo lahko, enoto je bilo treba spraviti iz rdečih 
številk, je pa bilo še samo okoli 35 zaposlenih. 
Takole se spominja uspešnega obdobja: »Moja naj-
bolj ustvarjalna leta so bila od 1986 do 1990. Pod 
mojim vodstvo je PE dobro poslovala, dosegli smo 
odlične rezultate. Ves čas smo zgledno sodelovali 
s turističnim društvom Šoštanj, posebej z Milojko 
Plamberger. Pripravili smo mnoge prireditve: Kmeč-
ko ohcet po starih običajih, vrsto kulinaričnih razstav 
v Kajuhovem domu in vsako leto pustni karneval s 
pustovanjem. Bila je tudi Vinska trgatev, pa teden 
srbske kuhinje z ekipo iz Vrnjačke Banje. To smo 

nekajkrat ponovili. Pred mojim odhodom iz firme 
smo organizirali še dneve dalmatinske kuhinje s ku-
harji in klapo iz Dalmacije.
Izpostaviti želim 1. miklavževanje v Kajuhovem domu 
leta 1989! To so bili časi, ko družba še ni bila naklo-
njena takim praznikom. Mi pa smo ga organizirali. 
Miklavž je bil gospod Domen Franković, angelček 
gospodična Bernarda Skornšek. Odziv je bil ogro-
men. Kajuhov dom je bil popolnoma poln, Miklavž 
je le s težavo razdelil darila, strežba pijač je bila 
onemogočena. Tudi obiskovanje poslovodske šole 
v Celju mi je pomagalo, da sem v Šoštanj pripeljala 
različne skupine. Naj izkoristim in se na tem mestu 
zahvalim za sodelovanje gospe Milojki Plamberger, 
ki je bila takrat predsednica TD Šoštanj in tudi zdaj 
že pokojnima Matjažu Natku in Rudiju Bajcu. Ja, niso 
bili ravno rožnati časi, ampak s trdim delom in z malo 
denarja smo naredili ogromno.«

MILoJKA B. KoMpreJČe pa kuhat znaš, 
ti pa že noben n’č 
ne more

Skupaj se potopiva v še druge spomine, tudi o tem, 
kakšen je izgledal Šoštanj, kako so se ljudje pozna-
li in pozdravljali, kako prijetno je bilo posedeti pod 
kostanji na vrtu. In kako legendarno dobre vampe je 
imel Kunst. 
»V čast si štejem, da sem vodila tako uspešen obrat, 
kot je bil Kajuhov dom, vse do leta 1990 smo poslo-
vali pozitivno. Za menoj je kratek čas prevzel vode-
nje zaposleni Mijo Marinović, nato se je zgodba leta 
1993 zaključila. Stavba je bila denacionalizirana in 
je kasneje nekajkrat zamenjala vsebine.« Ob njej je 
deloval le še obrat pivnica, ki je bil dozidan v času 
velikega prometa, v letu 1975. Kasneje je bil prodan 
znanemu lastniku.
Ker smo Jožico Kvas poznali po njeni dobri kuhinji, 
sem jo seveda vprašala predvsem o tem. »Kuhala 
sem, kar so zahtevali gostje, res je, da so velikokrat 
gostje v Kajuhovem domu vprašali, katera je v kuhi-
nji ... in potem zadovoljno naročili. Rada sem kuhala, 
vsako delo, ki ga opravljaš s srcem, je uspešnejše. 
Res lahko rečem, da mi je uspelo vse, kar sem si za-
dala, zato sem tudi ob spremembah, ki so bile pred-
videne v moji prvi službi, začela razmišljati o privat 
oziroma samostojni poti.« 
In se je zgodil Grebenšek. »O Grebenšku ne bi rada 
dosti govorila, ker gostilna še vedno obratuje in da 
mi ne bi kdo kaj očital!« me je najprej ustavila, a po-
tem sva skupaj ugotovili, da je bilo obdobje Greben-
ška pomemben del njene kariere. 
Decembra 1989 je izvedela, da se gostilna daje v na-
jem. Gospod Roman Terče je bil lastnik. Dobro sta 
se razumela in že po prvem pregledu gostilne se je 
odločila za najem. »Mogoče celo malo prehitro, kar 
precej je bilo treba preurediti, elektriko, keramiko, 
opremo, tudi centralnega ogrevanja ni bilo. A smo 
na binkoštno nedeljo v letu 1990 začeli na polno. Na 
srečo sem si renome ustvarila že s preteklim delom 
in sem veliko gostov pripeljala s seboj. Na razpolago 
pa sem bila vse dni v tednu, 10 let ni bil Grebenšek 
zaprt niti en dan. Od leta 2000 dalje pa smo zapirali 
ob ponedeljkih. Pa še to ne zmeraj. Naj se tudi s tega 
mesta zahvalim domačinom, ki so podpirali moj trud 
in so obiskovali domačo gostilno, četudi mogoče 
kdaj ni bilo potrebe. Ključ do upeha je bila tudi zelo 
dobra reklama. Leta 2002 sem se odzvala na pobu-
do gospoda Rebernika in Draga Medveda in pristo-
pila k ideji knjige Stoletne gostilne na Slovenskem. 
Pogoj za to, da smo sploh lahko prišli v izbor, je bila 
100-letna in dobra gostilniška ponudba. Projekt je bil 
zelo drag (lahko bi si kupila avto), vendar to je bila 
zgodba o uspehu. Gostje so prihajali z vseh koncev 
Slovenije, tudi Avstrijci in Italijani.« Gostilna Greben-
šek je »preživela« Jožico in tri zaposlene. 
Razgledujeva se po zapiskih in propagandnem ma-
terialu Grebenškove gostilne, ki je bil izdelan ob zelo 
dobro sprejeti knjigi. Na zgibanki o vtisih med drugim 
preberem: V gostišču Grebenšek je tako prijetno 
vzdušje in tako okusna hrana, da bi si človek želel 
hoditi v to hišo kot domov za svojo mizo, kjer se 
počuti najbolje. To je tudi ena od najboljših odlik 
dobre gostilne. Okusna hrana pomeni ohranjati 
prepoznavne okuse in jedi tako pripravljati, da vsi 
ti okusi prihajajo do izraza. Leta 2004 je bilo v Ve-
čeru med drugim zapisano, da je borovničev zavitek 
takšen, da bi se lahko gostilničarji iz vse Slovenije 
hodili k Jožici Kvas učiti, kako se ga zvija in peče 
... Grebenšek kot stoletna gostilna je bil predstavljen 
celo v Mladini, kjer so zapisali, da je Grebenšek me-
rilo, kako naj se kuha in predstavi domača košta, 

pa naj si gre za juge ali pečenko ali štruklje. »Oh, 
dobro se spomnim, kako so prišli štirje od Mladine. 
V nedeljo po kosilu, nenapovedani in še vsak različ-
no so naročili. Pa še vročino sem imela, da sem se 
komaj držala pokonci. Šele potem sem izvedela, kdo 
so, in ko sem prebrala oceno, sem bila res ponosna«.
Jožica Kvas je bila tudi uspešna mentorica in vodja 
delavnic: »Oh, ja … ves čas mojega dela v Kajuhovem 
domu in kasneje pri Paki ter tudi pri Grebenšku sem 
bila mentor učencem gostinske šole v Celju, Slovenj 
Gradcu in dijakinjam šole za storitvene dejavnosti 
v Velenju. Veliko jih je bilo in še danes imam stike z 
mnogimi. Tudi po upokojitvi sem pripravila kar nekaj 
kuharskih delavnic, največ v zavodu Anja v Lepi Njivi.« 
Ponosna je tudi na sodelovanja s KZ Šaleška dolina 
pri promociji ekološke govedine na sejmih in predsta-
vitvah po Sloveniji. Njen krožnik ni samo privlačen na 
pogled, ampak predvsem odličnega okusa. 
Seveda je za dolgoletno delo v gostinstvu prejela 
vrsto priznanj. »Priznam, da jih imam kar v kovčku, 
čeprav sem vesela, da so me opazili.« Veliko ji po-
meni zlata plaketa GZ Slovenije, vesela je grba Kra-
jevne skupnosti Šoštanj (še ni bilo Občine) ter raznih 
priznanj in kolajn za sodelovanje na gostinsko-turi-
stičnih zborih Slovenije. 
Kaj bi rekli za konec tega pogovora, ki je bil, priz-
nam in se zahvaljujem tudi s tega mesta, kulinarično 
obogaten z najboljšo gibanico, kar sem jo kdaj jedla! 
»Bilo je težko, vsepovsod sem se borila, včasih tudi 

z negativnimi rezultati, a se je vse dobro končalo. Ko 
sem šla leta 1983 v poslovodsko šolo, mi je 3 leta 
in pol star sin Maksi rekel: V šolo hodijo otroci, ne 
mame. Takrat sem res malo oklevala … A sem mu 
hvaležna, saj me je vedno podpiral in mi tudi poma-
gal. Predvsem pa mi ni nikoli očital, če sem delala 
podnevi in ponoči. Ob tem je on zrastel in dozorel v 
delovnega in odgovornega človeka, predvsem pa v 
skrbnega očeta svojim štirim otrokom. Ja, zadrečka 
kri,« je vidno ponosna na svojo družino. 
Naj ob tem dodam, da gospe Jožice Kvas sama ni-
sem nikoli videla neurejene, vedno je bila in je še z 
lepo frizuro, vedno ima nasmeh na obrazu. In čisto 
po žensko sem ji zavidala lepo postavo, ki jo je znala 
ohraniti. »Oh, kadar kuham, ne morem veliko jesti, 
in kuhala sem kar naprej,« se mladostno nasmeje in 
tudi jaz se kar nalezem njene energije. Te ima res 
veliko in zato še vedno rada kaj skuha za družino in 
prijatelje. Njenemu divjačinskemu golažu pa se men-
da nihče ne more odreči. 
Za konec jo vprašam, ali bi kaj spremenila. Nasmeje 
se in pove: »Še danes sanjam o nedokončani šoli. 
Sanjam, da hodim v šolo in nimam volje, da bi to na-
redila, čeprav je mogoče življenje takrat preprečilo 
napačno odločitev. A vem, da bi zmogla, četudi bi 
izbrala drug poklic.«
Da, gotovo bi, pomislim. A po drugi strani … Mogoče 
pa ne bi bila tako srečna v njem in ne bi ustvarila 
toliko srečnih spominov.

Zivljenje pise zgodbe
Ž i v l j e n j e  p i Š e  z g o d b e Ž i v l j e n j e  p i Š e  z g o d b e

Nad njeno hrano je bil navdušen tudi Jan Plestenjak, ki je ravno te dni dopolnil okroglih 50.    Foto osebni arhiv

Jožica Kvas z nekaterimi priznanji, nekatera pa so ostala v kovčku.  Foto Milojka B. Komprej

Kmečka ohcet v Kajuhovem domu  Foto osebni arhiv

Foto osebni arhiv
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Razstava fotografskih portre-

tov Aleksandra Kavčnika

V sredo, 8. marca 2023, ob mednarodnem pra-
zniku žensk smo na Glavnem trgu v Šoštanju 
odprli novo fotografsko razstavo z naslovom 
una – kot kontrapunkt lanski razstavi O, lejga!, 
ko smo na Trgu svobode v Šoštanju postavili na 
ogled velikoformatne umetniške črno-bele por-
trete fotografa Aleksandra Kavčnika. Takrat 
so ga navdihnili prijatelji in znanci, ki jih srečuje 
na šoštanjskih ulicah in trgih. Ženske pa ste ob 
pogledu na robate obraze in košate brade spra-
ševale: »Kaj pa me, a nas pa ne bo na slikah?« 
Tokratna razstava Una je torej posvečena 
ženskam. Vsem. Na štirinajstih razstavljenih foto-
grafijah pa jih predstavljajo nekatere »une, ko jih v 
Šoštanju vsi poznamo«.

Izraz »una« je tako kot »lejga« značilna za šaleški 
pogovorni jezik. Namiguje na točno določeno 
žensko, ki trenutno ni prisotna in ni poimenovana 
z imenom, ampak vsi vemo, katera je. Včasih to 
pojasnimo še z besedno zvezo »una, ko ...«.
Fotograf Aleksander Kavčnik je v imaginarno 
središče živopisne fotografije postavil trenutek 
iz igranja življenjske vloge posamezne portreti-
ranke. To je lahko poklic, hobi ali oboje. Morda je 
to trenutek v izpolnjevanju njenega življenjskega 
poslanstva. Pomembno je, da traja že vrsto let. 
Vsekakor pa »uno« veliko ljudi v Šoštanju pozna 
ravno po tem. 
Fotografske portrete dopolnjujejo duhoviti »kofet-
karski komentarji«, ki jih je zapisala una von una. 
Postavitev razstave je projekt Vile Mayer pod 
okriljem Občine Šoštanj. Na druženju ob odprtju 
razstave je zbrane nagovorili župan Občine Šo-
štanj Boris Goličnik. V programu sta sodelovala 

Matjaž Ograjenšek in Zvone Hranjec, dogodek 
pa je soorganizirala Skupina za oživitev Glavne-
ga trga. 
Razstava je na ogled od 8. marca do 17. maja 
2023.

Vila Mayer
špeLA poLes

una

»Una, ko kruh prodaja, una, ko ti kofe skuha, 
una, ko je v frizeraju.«
Una je una. 
Za vse une našega kraja, ki jih imamo v spominu. 
To so naše sokrajanke, naše vsakdanje zveste 
sopotnice.
Pa jih vidimo v pravi luči? 
Odločil sem se, da jih bom osvetlil in jim dal luč, 
ki si jo zaslužijo. Tako se bo natančno vedelo, 
»kera je una, kera pa una«.
     
  Aleksander Kavčnik

Druženje ob odprtju razstave na Glavnem trgu         Foto arhiv Vile Mayer
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Knjiznica
Mestna knjižnica Šoštanj 
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MArJetKA BLAtnIK

k n j i Ž n i C a

KNJiŽNi SEJEM 
ponedeljek, 3. 4., 10.00–18.00     
Za vse ljubitelje starih knjig, sejem rabljenih knjig, prvi ponedeljek v mesecu. 
Poleg podarjenih knjig prodajamo tudi knjige, ki so odslužile svojo nalogo v naši knjižnici, z namenom, da 
najdejo pot med ljudi in tako polepšajo dan strastnim bralcem in zbirateljem.
Simbolična cena knjige je 1 €.

RAZSTAVE
Ela Peroci: Med pravljice
april 2023
Razstava ob 100. obletnici rojstva Ele Peroci Med pravljice. Razstavo sta pripravili Bernarda Lukanc in Maja 
Praprotnik. Razstava bo na ogled do konca meseca aprila.
Ela Peroci, likovni natečaj
Razstavljajo prvi razredi Osnovne šole Karla Destovnika - Kajuha Šoštanj
Na otroškem oddelku bo na ogled razstava otroških likovnih del, ki so nastala v okviru praznovanja 100. oble-
tnice rojstva Ele Peroci.
Razstavljajo drugi in tretji razredi Osnovne šole Karla Destovnika - Kajuha Šoštanj.
Pomladna pravljica
Na otroškem oddelku bomo pripravili pravljice, ki govorijo o naravi, živalih in dogodivščinah spomladi. Vse 
knjige si bodo otroci lahko izposodili.

PREDSTAViTEV KNJiGE
Borut Korun: Z veslom in peresom po svetu
torek, 11. 4., ob 18.30
Borut Korun, po poklicu zobozdravnik, po duši popotnik, bo predstavil svojo zadnjo knjigo, ki je zbirka opisov dogodivščin z veslanja po 
različnih rekah in morjih: reke Labe v Nemčiji, Reke smrti v Braziliji, reke Paragvaj v tej državi, z veslanja skozi divjino Gvajanskega višavja 
v Venezueli in z veslanj po Jadranu in ob obalah Korzike in Sardinije. Pogovor bo vodila Milena Ževart. 
Večer bo spremljevalni dogodek Noči knjige, na ta dan obeležujemo 23. april – SVETOVNI DAN KNJIGE.

ŠALEŠKi RAZGLEDi V ŽiVO
Rok Poles: »Vasa Savić, veliko dete iz Topolšice in navdušeni delavec«: ob stoti obletnici prihoda dr. Savića v Topolšici, 1922–2022
torek, 18. 4., ob 18.30
Pred 100 leti je v Topolšico prišel dr. Vasa Savić: zdravnik, ki je dvignil tukajšnji sanatorij za pljučne bolnike na raven vrhunskih zamej-
skih ustanov. Kot prvi je v mladi državi uvedel in začel široko uporabljati nove, radikalne kirurške metode zdravljenja tuberkuloze, ki so 
dopolnile dotedanje konservativno klimatsko-dietetsko zdravljenje. Zadoščalo mu je enosobno stanovanje nad pisarnami uprave sredi 
zdravilišča, saj se je odpovedal zasebnemu življenju. S svojim 16-letnim neprestanim fanatičnim delom od jutra do večera je s svojimi 
sredstvi zavoda povsem prenovil stare stavbe, tehnološke naprave in park sanatorija ter postavil in sodobno opremil nove paviljone. 
Spodbudil je zdravljenje otrok z edinstvenim otroškim oddelkom z gozdno šolo, kar je bil takrat svetovni dosežek. Topolšica – življenjsko 
delo dr. Savića – je bila pred drugo svetovno vojno s 300 posteljami največji, najbolj moderno organiziran jugoslovanski državni sanatorij 
za tuberkulozo. Po kariernem napredovanju je droktor zapadel v globoko depresijo, pričel govoriti o samomoru ter ga v približno 20 dneh 
po odhodu iz Topolšice tudi storil. Njegova prtljaga je bila pripravljena: zjutraj bi se bil moral vrniti v Topolšico.

BRALNi PAKET
PRiVOŠČiTE Si … ČAS ZA KNJiGO
Čas se ustavi v družbi dobre knjige, zato se pustite presenetiti in si postrezite s paketom treh romanov po 
izboru vaše knjižničarke ali knjižničarja.

PRiREDiTVE ZA OTROKE iN MLADiNO
Četrtkova peta, četrtek, 6. 4., ob 17.00
Ustvarjalnica za otroke in starše s Tjašo Rezman.
Dogodek prireja Medobčinska zveza prijateljev mladine Velenje – Vila Rožle.
Pravljična joga, četrtek, 13. 4., ob 17.00
Ob poslušanju zgodbice bomo otroke popeljali v svet jogijskih položajev (asan). Postali bodo lahko 
hrabri junaki, pogumni levi, zviti krokodili, lahkotni vetrovi ali pa prikupni kraljeviči in princeske.
Pravljična joga je namenjena otrokom, starejšim od štirih let. Z vami bo Nina Časl.
Pravljična meditacija za otroke z Janjo in medvedkom Tapkom, četrtek, 20. 4., ob 17.00
Sproščanje s pravljično meditacijo in tapkanje, pri katerem se bodo otroci »polnili« s pozitivno in 
ustvarjalno energijo. Ura pravljic je namenjena otrokom, starejšim od treh let. Z vami bo Janja Re-
dnjak.


